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 Θέμα: Απάντηση Κοινοβουλευτικής Ερώτησης με θέμα «Αποκομμένη η πρόσβαση προς 

τους καταρράχτες της Νέδας».

Σχετ.: Το αρ. πρωτ. 19371/7-4-2026 έγγραφο του Υπουργείου Εσωτερικών/ Γ.Δ. Οικ. 

Υπηρεσιών & Διοικ. Υποστήριξης/ Τμήμα Τεχν. Υπηρεσιών.

Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού εγγράφου σας, σχετικά με την αρ. 4367/3-4-

2026 Κοινοβουλευτική Ερώτηση του Βουλευτή κ. Κυρ. Βελόπουλου, στην οποία τίθενται 

ζητήματα προσβασιμότητας στους καταρράκτες και το φαράγγι της Νέδας, και 

δεδομένου ότι στη σχετική κοινοβουλευτική ερώτηση δεν διευκρινίζεται σε ποιο οδικό 

τμήμα αυτή αφορά, ήτοι εάν αναφέρεται σε επαρχιακό οδικό τμήμα, δημοτικό οδικό 

τμήμα ή/και το μονοπάτι που οδηγεί προς τους καταρράκτες και το φαράγγι της Νέδας, 

σας ενημερώνουμε τα ακόλουθα:

Αρχικά σας γνωρίζουμε ότι μόνο το οδικό τμήμα που συνδέει την Αρχαία Φιγαλεία 

με τα όρια του Νομού Ηλείας, και πιο συγκεκριμένα ως όριο Νομού καθορίζεται η  

γέφυρα του ποταμού της Νέδα, αποτελεί τμήμα της Επαρχιακής Οδού «Ναός Επικουρίου 

Απόλλωνος προς Σιδηρόκαστρον μέχρι όρια Νομού», η συντήρησή του οποίου ανήκει 

στην αρμοδιότητα της Δ/νσης Τεχνικών Έργων της Π.Ε. Ηλείας, βάσει, δε, και της 

υπ’αριθμ.10399/680/14.2.2008 (ΦΕΚ 106/τ.ΑΑΠ/ 20.3.2008) Απόφασης του Γενικού 

Γραμματέα της Π.Δ.Ε. περί «Καθορισμού οδών του Επαρχιακού Οδικού Δικτύου της 

Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας που ανήκουν στην αρμοδιότητα συντήρησης των 

Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων Αιτωλοακαρνανίας, Αχαΐας και Ηλείας». 

Για το ως άνω περιγραφόμενο, και αποκλειστικά και μόνο, οδικό τμήμα, ήτοι αυτό 

που οδηγεί  από την Αρχαία Φιγαλεία έως και τα όρια του Νομού Ηλείας, σας 
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ενημερώνουμε ότι, κατά την περίοδο εμφάνισης των δυσμενών καιρικών συνθηκών της 

χειμερινής περιόδου του 2026, τα περιορισμένης έκτασης τοπικά κατολισθητικά 

φαινόμενα που εμφανίστηκαν, επί του εν λόγω οδικού άξονα, αντιμετωπίστηκαν άμεσα 

και κατά προτεραιότητα, είτε από εργολαβίες συντήρησης που έχει η ΠΔΕ υπό εξέλιξη, 

είτε μέσω εντολών μίσθωσης μηχανημάτων έργων από την Πολιτική Προστασία, ώστε 

να διασφαλίζεται η ασφαλής κυκλοφορία επί του εν λόγω οδικού τμήματος. Πρόσθετα, 

σημειώνεται ότι και επί σειρά ετών, στο εν λόγω οδικό τμήμα δεν έχουν εμφανιστεί 

έντονα κατολισθητικά φαινόμενα παρά μόνο μικρής έκτασης κατακρημνίσεις, οι οποίες 

και περιορίζονται εντός των επενδεδυμένων τάφρων που υφίστανται στα ανάντη της 

οδού, οι οποίες και απομακρύνονται, άμεσα μέσω των παραπάνω αναφερομένων 

διαθέσιμων μέσων. Βάσει των ανωτέρω, επισημαίνεται ότι η κυκλοφορία επί της υπόψη 

επαρχιακής οδού, ουδέποτε διακόπηκε και διεξάγεται αδιαλείπτως μέχρι και σήμερα.

Πέραν των ανωτέρω, επισημαίνεται ότι για το εν λόγω Επαρχιακό Οδικό Τμήμα, η 

ΠΔΕ, με εργολαβίες, περιοδικής και τακτικής συντήρησης του Επαρχιακού Οδικού 

Δικτύου, έχει προβεί, σε τακτά χρονικά διαστήματα, σε εργασίες καθαρισμού των 

πρανών και των ερεισμάτων αυτού, στον καθαρισμό των επενδεδυμένων τάφρων που 

αποτελούν συνοδά έργα αυτού από φερτά υλικά, στη διάστρωση νέων ταπητιδίων, 

καθώς και στη τοποθέτηση κατάλληλης σήμανσης (οριζόντιας και κατακόρυφης), ώστε, 

και σε κάθε περίπτωση να εξασφαλίζεται η βέλτιστη βατότητα επί αυτού.

Σε κάθε, όμως, περίπτωση, τονίζεται και σημειώνεται ότι, αν και εφόσον απαιτηθεί, 

ως άλλωστε έχει πράξει μέχρι και σήμερα η ΠΔΕ θα προβεί στις όποιες κατάλληλες και 

δέουσες πρόσθετες ενέργειες υλοποίησης έργων προς διασφάλιση της ανεμπόδιστης 

κίνησης των διερχομένων οχημάτων. 

Αναφορικά με το σκέλος της κοινοβουλευτικής ερώτησης περί του οδικού 

τμήματος, που άρχεται από τη Γέφυρα του ποταμού της Νέδας και εκτείνεται εντός της 

Π.Ε. Μεσσηνίας, ως ήδη προαναφέραμε, αυτό δεν υπάγεται στις αρμοδιότητες της ΠΔΕ 

αφού ευρίσκεται εκτός διοικητικών ορίων της, με αποτέλεσμα να μη δύναται να 

εκφέρουμε άποψη επί του θέματος περί εμφάνισης ή μη, καθώς και της αντιμετώπισης, 

των όποιων κατολισθητικών φαινομένων επί αυτού.

Αναφορικά με το σκέλος της κοινοβουλευτικής ερώτησης περί κατάρρευσης μέρους 

μονοπατιού και ανεπαρκών ξύλινων προστατευτικών μέσων ασφαλείας και κλιμάκων, 

που οδηγεί προς τους καταρράκτες του ποταμού και το φαράγγι της Νέδα, σας 

ενημερώσουμε ότι η συντήρηση μονοπατιών δεν υπάγεται στις αρμοδιότητες της ΠΔΕ. 

Στην συγκεκριμένη περίπτωση, και επειδή το εν λόγω μονοπάτι υπάγεται στα ορειβατικά 
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- πεζοπορικά μονοπάτια, τα οποία αποτελούν δασοτεχνικά έργα βάσει του άρθρου 16 

του Ν.998/1979 και ως εκ τούτου εκτελούνται από τις δασικές υπηρεσίες της Ηλείας και 

της Μεσσηνίας, κατά περίπτωση.

Τέλος, με την υπ΄ αριθμ. 2954/24-06-2025 απόφαση του Περιφερειάρχη Δυτικής 

Ελλάδας (ΑΔΑ: ΨΓΣΑ7Λ6-Φ1Ξ), εγκρίθηκε η Στρατηγική Ολοκληρωμένης Χωρικής 

Επένδυσης (ΟΧΕ) των Δήμων Αρχαίας Ολυμπίας, Ανδρίτσαινας–Κρεστένων και Ζαχάρως, 

η οποία συγχρηματοδοτείται από το Ε.Τ.Π.Α. στο πλαίσιο του προγράμματος «Δυτική 

Ελλάδα 2021-2027» με συνολική δημόσια δαπάνη 21.800.000,00 €. Στο Παράρτημα 1 των 

έργων Α’ Προτεραιότητας της ανωτέρω απόφασης περιλαμβάνεται η πράξη «Δημιουργία 

και Ανάπτυξη θεματικών τουριστικών διαδρομών με έμφαση την ανάδειξη και την 

αξιοποίηση του πλούσιου πολιτιστικού αποθέματος του Δήμου Ζαχάρως». Στο πλαίσιο 

αυτής της εγκεκριμένης πράξης, έχει ήδη εκπονηθεί και εγκριθεί μελέτη σε συνεργασία 

με το Δασαρχείο Ολυμπίας, η οποία προβλέπει συγκεκριμένες παρεμβάσεις για την 

ασφαλή πρόσβαση και ανάδειξη του φυσικού μνημείου της Νέδας. Παράλληλα, η 

Στρατηγική προβλέπει δράσεις για τη βελτίωση δασικών μονοπατιών και την 

αναβάθμιση βασικών μεταφορικών υποδομών σε ορεινούς οικισμούς, ενισχύοντας 

συνολικά την ασφάλεια και την επισκεψιμότητα της περιοχής.

Κατόπιν των ανωτέρω, καθίσταται σαφές ότι η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας έχει 

προνοήσει για την εξασφάλιση των απαραίτητων κονδυλίων και τη δρομολόγηση των 

έργων που θα επιλύσουν τα ζητήματα υποδομών στο φαράγγι της Νέδας, σε απόλυτη 

συνεργασία με τους πρωτοβάθμιους ΟΤΑ και τις αρμόδιες δασικές υπηρεσίες.

Ο ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΦΑΡΜΑΚΗΣ
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